

影响内胎半成品质量的因素及解决方法

王仁忠

(河南轮胎股份有限公司,河南 焦作 454003)

摘要:介绍半成品内胎在生产过程中易出现的焦烧、宽窄不均和划沟等问题,对热炼、挤出和接取的操作方法、外界工艺条件、机头设计和设备问题等影响因素进行分析,并采取相应措施,即严格工艺管理、调整工艺条件、改进设备,使半成品使用率达到85%以上。

关键词:半成品;内胎;质量;工艺条件;设备

中图分类号:TQ336.1⁺² 文献标识码:B

文章编号:1006-8171(2000)11-0685-03

内胎半成品质量的优劣直接影响轮胎的使用寿命。在实际生产中影响内胎半成品质量的因素很多,如操作方法、工艺条件和设备等,对此我们进行了观察分析,总结出一些解决问题的方法,现介绍如下。

1 影响因素

1.1 操作方法

1.1.1 热炼

热炼是橡胶加工中最基本的工艺,操作比较容易,因而往往被轻视。由于内胎是汽车行驶安全和负荷能力的保障,故对内胎胶料的热炼质量要求较高。内胎胶料热炼过程中易出现以下问题。

(1)热炼过程中,由于操作人员未及时清理落胶盘,将砂土、木屑等杂质带入胶料内,使挤出内胎半成品出现划沟或砂眼,给下道工序的操作造成困难。

(2)在操作过程中,操作人员每辊胶割刀次数不同,橡胶分子链断裂不均匀,热炼后胶料塑性值大小不等,造成内胎半成品宽窄不一致,甚至有超胶现象。

(3)热炼好的胶片在传动带上停放时间较长,温度降低,胶料变硬,不能达到挤出半成品

所需的塑性值,使挤出后半成品宽窄不一致,且收缩率较大。

(4)辊筒温度过高,当胶料通过辊筒时,引起胶料焦烧,使胶料表面出现许多颗粒状的焦烧粒子,从而影响正常生产。

(5)操作人员不按规定的比例掺用返回胶。胶料经过多次热炼挤出,大的橡胶分子链被剪切变短,塑性值增大,若不按一定比例掺用,将引起内胎半成品宽窄不均,质量有大有小,甚至影响内胎成品的物理性能。

(6)在高温胶料中,水分产生气化。挤出的半成品返回时胎筒里面有水,如果未经控干进行热炼,则内胎半成品可能出现气泡。

1.1.2 挤出

挤出是保证内胎质量的关键环节。此工序易出现的主要质量问题是由内胎半成品对应差(即横向断面对称轴两侧胎壁的相对位置厚度差值)较大、胶料出现焦烧和划沟等。

(1)挤出机供胶不连续均匀,引起挤出的内胎半成品宽窄不均。

(2)操作人员失误、口型变形、挤出机的口型和芯型无法调整,均易造成内胎半成品对应差较大、厚薄不均和宽度不够。

(3)配方设计不合理、挤出机转速过高、挤出温度过高或时间过长、挤出机冷却水没有打开,均可造成胶料在挤出时产生焦烧。

(4)挤出时,挤出机进料口胶料堆积过多,将空气卷入胶料中,挤出后半成品表面出现气

作者简介:王仁忠(1964-),男,山东平度人,河南轮胎股份有限公司助理工程师,学士,主要从事轮胎内胎工艺管理工作。

泡。

(5)机头温度过低,使胶料表面出现麻面,半成品表面不光滑。

(6)半成品出现划沟。半成品划沟分硬物划沟和“熟胶”皮划沟两种,表现为内划沟、外划沟和胎筒被割开。硬物划沟在热炼操作中已提到。现只对“熟胶”皮划沟产生原因进行讨论。经过长时间的连续生产,机头内的胶料在温度较高的口型或芯型处产生焦烧,此焦烧的胶料较薄,贴在口型或芯型上面,挤出胎筒过程中,在胎筒的纵向产生非常均匀的宽度较大的薄面,操作人员不易发现,若半成品检查人员也未发现,便会流入下道工序,出现成品侧壁过薄问题。

(7)出现滚胎现象。滚胎是指挤出的内胎半成品向一侧滚动,造成内胎半成品胎壁相对位置的厚度差较大。为了解决胶料挤出后半成品胎筒温度高易产生焦烧问题,可加长联动装置和水槽。由于场地有限,裁断装置设计在水槽上部,半成品必须翻转后才能输送到电刀裁断处,以致出现半成品胎筒鼓胀导致滚胎。虽然采取了剪胎放气的方法,但效果不佳,而且还经常出现进水现象。

1.1.3 接取

接取是生产内胎半成品的最后一道工序,技术性不强,易被忽视。若操作不小心使半成品产生拉伸,出现大头小尾,或者将没涂隔离剂的胎筒和有划沟、气泡、熟胶粒子较多的内胎半成品抬上车,均会影响半成品质量,给下道工序带来麻烦。

1.2 工艺条件

工艺条件是经过长期实践和理论研究制定的,在此只讨论外界的工艺条件。

(1)环境温度不当

夏季温度较高,胶料在挤出过程中容易出现焦烧现象。主要表现为经过较长的生产时间,芯型或口型表面易有小块焦烧的胶料贴在上面,使挤出半成品出现划沟,严重时半成品表面出现焦烧粒子。由于气温较高,挤出后的半成品冷却慢,若停放时间较短,胶料未来得及恢复一定的弹性,从而导致半成品超重;因气温过

高,易出现接头压薄现象,使接好的半成品在停放过程中出现折薄;硫化定型时,易出现局部“胀肚”或内胎半成品里口被定型圈勒薄。

冬季温度较低,胶料较硬不易热炼,挤出的内胎半成品收缩率较大,不容易达到所需的标准宽度,易出现超重现象,且当停放时间超过36 h 易产生喷霜。

(2)冷却水温度过低

挤出半成品离开口型时,温度较高,必须冷却,目的是防止半成品在存放时产生自硫,并使胶料恢复一定的挺性,防止变形。半成品冷却收缩还可以稳定其断面尺寸。冷却过程中,若冷却水槽中的水温过低,挤出时温度较高的半成品通过低温冷却水后,温度急剧下降,胶料局部收缩而导致变形或引起硫黄析出,甚至会出现焦烧。

1.3 设备问题

设备问题对内胎半成品质量同样有着至关重要的影响。

(1)挤出机口型设计的强度不够,在挤出过程中口型变形,导致挤出的内胎半成品厚薄不均。另外,造成芯座与机身接触面结合不紧密,挤出时胶料挤入缝隙产生焦烧,并在芯座与机身之间成型。在生产其它规格内胎半成品时,口型无法调整到应需位置而使半成品厚度达不到标准。

(2)无论是开炼机还是挤出机,当冷却水阀门损坏或管道堵塞时,管道不通均可造成胶料焦烧。

(3)挤出机侧压辊端部密封件磨损,造成侧压辊漏水而将少量水带入胶料中,使挤出的半成品产生气泡。

(4)转动和传动部件啮合不一致,挤出机联动装置转速不稳,导致半成品宽度不均,从而影响下道工序的生产。

(5)输送带经过长期使用,接触胶料的表面容易老化,生产过程中胶料将输送带老化的表面胶料粘下并带入热炼胶中。输送带跑偏时,输送带大架的三角铁立柱或槽钢横梁将输送带边部的胶刮掉,并掉入热炼胶中,引起挤出的内胎半成品出现划沟。

(6)射流真空泵射流孔增大或因污垢较多而使射流孔减小或真空管路堵塞,均可使真空度降低,挤出内胎半成品的胎筒内空气抽不干净,出现滚胎现象和半成品对应差增大,给硫化工艺造成困难,甚至出现质量毛病。

2 解决方法

在日常工作中,加强对操作人员的质量意识教育,坚决杜绝不按工艺规程操作的现象。

(1)热炼时,首先认真检查炼胶机输送带各部件运转是否正常,两辊筒缝隙间的落胶盘上有无杂质。热炼胶一定要落盘,不得落地或用脚踩踏,以防止杂质带入胶中。

(2)粗炼和细炼时,堆积胶不宜过多,做到勤割刀、勤切落,减少气泡,保证胶料的软硬一致。返回胶的掺用比例应控制在30%以下。同时,严格控制开炼机辊筒温度和辊距及挤出机的机身、螺杆、口型和机头温度。粗炼采用低温薄通法,以提高胶料的均匀性,一般辊温为45℃左右,辊距为1~2mm;细炼辊温较高,为使胶料塑性值增大,一般辊温在55~60℃。经细炼后,可用输送带连续向挤出机供胶,不得停放时间过长。

(3)根据使用情况,改进口型结构,选择强度适中的钢材。

(4)挤出机机身温度为40~50℃,螺杆温度为20~40℃,口型温度为90~100℃,机头温度为70~80℃。挤出速度应视半成品规格而定,一般为 $3\sim20\text{ m}\cdot\text{min}^{-1}$,螺杆的转速一般应控制在 $30\sim50\text{ r}\cdot\text{min}^{-1}$ 为宜,以防止半成品的膨胀率和收缩率过大、表面粗糙或焦烧。

(5)挤出机供胶应连续均匀,以免造成供胶脱节或过剩,细炼后的胶料在供胶前停放时间不应过长,以免影响塑性值。

(6)改进配方,杜绝焦烧现象。

(7)挤出前,先预热机头、口型和芯型,然后涂刷隔离剂,安装机头。挤出后的内胎半成品在入水槽前,应先将胎筒端部叠起来,放到水槽中的输送带上,防止胎筒内进水。若胎筒内进水,晾干后返回到开炼机台。

(8)将内胎半成品装车时,做到不拉、不压、不带杂物,对有严重缺陷的内胎半成品不得抬上车。

(9)挤出机输送带的速度应与挤出速度相配合,并且可以较方便地调整速度,防止挤出半成品表面粗糙或断面尺寸不准确等弊病。

(10)为了防止焦烧、杜绝滚胎现象发生,增大了水槽的长度,并采取水槽冷却与喷淋冷却并用。为了避免骤冷,采取40℃左右的温水冷却。另外,增设抽真空装置(增加射流真空泵系统),以抽出多余的空气和滑石粉,彻底解决了滚胎现象。

(11)为防止内胎半成品停放时出现折薄、喷霜或硫化时出现打褶和炀薄,内胎半成品停放温度应低于40℃,一般5~10月停放时间为1~48h,11月至次年4月停放时间不得超过36h。

(12)搞好设备管理工作,制定合理的奖惩条例,不断提高维修人员技术水平。同时,维修人员还应加强巡查工作,对出现的问题应及时处理。

3 结语

根据不同问题采取相应措施,即严格工艺管理、调整工艺条件、改进设备,使内胎半成品质量有明显提高,使用率由80%提高到85%以上,同时节约了资金和能源,降低了成本。

收稿日期:2000-05-04